

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

• **THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

## Nincs fuzió.

**Bécs Andrásy ellen.**

**Vivmány, hátra aro!**

**Justh belügyminiszter.**

A politikáról most el lehet mondani, hogy olyan, mint a márványnya meredt tenger, amelynek sima tükre alatt hatalmas belső háborgások rázkódtatják meg a titokzatos vizeket. Látszólag minden nyugodt, némán és sötéten bámul a Dunába az országháza, a képviselők elszéledtek, beszámolók nincsenek, a nagy céciók nyomait temetői csönd takarja.

Csak a beavatottak tudják — s ezek vajmi kevesen vannak — hogy ez a nagy hallgatás nagy küzdelmek és válságok szemfedője. A fölszinen elégedett kis halacska uszkálnak, boldogan sütkérezve a kérészetű hatalom sugaraiban, lent pedig véres birkózás folyik a nemzet hivatalos vezérei és Bécs urai között. Három tengelye van a kánikulai viaskodásnak: a fuzió, a választójog és a létszámemelés.

**Meghiusult.**

Egyidőre mintha megfeneklettek volna a fuzió kísérletezések. Legalább a politikai közvélemény hallgat róla, ami nem csoda, hiszen Kossuth Ferenc pécsi beszéde óta mértékadó helyről nem történt kijelentés, ami elgáztatna a sokágu kombinációt. Hogy mi történt a színpalán mögött, erről egy nagyon befolyásos alkotmánypárti politikus a következőket mondta lapunk fővárosi munkatársának:

— A fuzió tárgyalások a függetlenségi párt régi, vezető elemei és a pártpolitikailag exponált miniszterek közt huzamos ideig folytak. A nép és katonaság számításán kívül maradt, még a „falukerítéshez” se eresztették őket, hiszen százötven olyan tagja van a Royal-klubnak, akit akármelyik karámba be lehet hajtani. Elárulhatom, hogy a fuzió-legalább ez idő szerint — meghiusultnak tekinthető. Ennek oka igen egyszerű. Nem tudtak megállapodni egységes programban és egyöntetű taktikában. A függetlenségi alvezérek makacsul ragaszkodnak a nemzeti banknak 1911-ben való szervezéséhez és az önálló vámterülethez. Viszont az alkotmánypárt ezt a két programkövet-

lést ki akarja kapcsolni. Ez az ütközőpont s ma ott vagyunk, hogy közeledésre még csak kilátás sincsen.

Az alkotmánypártnak a gazdasági függetlenségtől való irtózását bécsi örökre kell visszavezetni, ahol tudni se akarnak a nemzeti bankról, még kevésbé az önálló vámterületről. Ott ma is az egységes monarchia a szent fétis és csak azt tűrik meg, aki beáll a bálványimádók fanatikus csapatába.

**Általános és titkos.**

Bécsben nagy megütközést keltett Andrásy tervezete. Erről a letűnt korszaknak egy ma is benfértes embere így nyilatkozott:

— A koalíció csinálhatott munkástörvényt, szesz törvényt s minden egyébét, a mi a nagybirtok szája ize szerint való. Csak kettőben nem ismer tréfát Bécs: a választójog és a nemzeti követelések dolgában. Az előbbi meg kell csinálni úgy, a hogy vállalták, vivmányokról pedig ne is beszéljünk. Bécsben az a fölfogás dominál, hogy Ausztriát és Magyarországot egyforma politikai alapelvek szerint kell kormányozni. Ha odaát népparlament van, itt sem tartható fenn a cenzus-parlament. Bécs nem fogad el olyan javaslatot, a mely megkerüli a reformot. A választói jognak olyannak kell lenni, a milyen Ausztriában: általánosnak és titkosnak.

E magyarizat után mind komolyabbá válik az a bécsi csatornának átszivárgó válsághír, hogy Andrásy lemond és a reformtervezetet már az utódja fogja előterjeszteni. Egy alkotmánypárti képviselő, a ki az aradi Tribunának ezt a híret olvasta, így szölte: Van valami a dologban! Van, csakugyan van. A belügyminiszteriumban fáradtan folyik a kodifikációs munka, amit nappal szönek, azt éjjel elmetszik a bécsi Párkák.

**Justh — belügyminiszter.**

Azok között, akik a nemzeti bank kikapcsolásával tervezett fuziót a leghevesebben ellenzik, elsőnek csatázik Justh Gyula. A Ház elnöke sokáig nem volt népszerű sajtópartijában, amióta azonban a nemzeti bankért exponálta magát, a Holló-csoport az ő személye mellett tömörül. Beavatott politikai körökben élénken pertraktálták azt a puhító hadjáratot, amely Justh leszerelésére megindult. E szerint gróf Andrásy utódja Justh lenne, akinek régi vágya teljesül akkor, amikor beleül a bársonyszékbe.

## POLITIKAI HIREK.

**Beszámoló.** Csizmazia Endre, Sopron város országgyűlési képviselője, szombaton este mondta el beszámolóját soproni választókörzönsege előtt. Vázolta az elmúlt politikai év kiemelkedőbb eseményeit s különösen a magyar nemzeti bank sürgős felállításának szükségességét hangoztatta. Fontosnak tartja, hogy az általános választói jogról szóló törvényjavaslatban kidomborodjék a magyar nemzeti jelleg.

**A királyhelmei választás.** Sátoraljaújhegyről jelentik, hogy a képviselőválasztás augusztus 4-én lesz dr. Farkas Róbert kanonok választási elnöklésével. — Meczner Béla, a kerület eddigi képviselője kedden mondja beszámolóját s ugyanakkor tartja báró Senyei Miklós programbeszédét.

## Törökország örömmámorban uszik.

**Boldog a nemzet, mert alkotmányt kapott.**

Konstantinápolynak tegnap nagy napja volt. Az utca megmozdult és lelkesedésének adott kifejezést. Az erről szóló távirat a következőket mondja:

Konstantinápoly, július 27.

A kereskedők testülete, továbbá a jogi iskola és a felsőbb polgári iskola ma délután Stambulban az alkotmány visszaállításának ünneplésére nagy meetingeket rendeztek.

A kereskedők meetingjén több ezren vettek részt, akik zeneszóval és zászlókkal Stambulból a portához vonultak, a hol a nagyvezirt látni óhajtották. Ez meg is jelent és egy a szultánhoz intézett hála-feliratot vett át. A nagyvezir beszédét intézett a gyülekezethez, amelyben azt mondta a jelenvoltaknak, hogy ime, most már szabaddok és jogaik élvezetében vannak.

Hasonló jelenetek ismétlődtek a belügyi, a külügyi, a hadügyi és a közoktatásügyi miniszteriumok előtt. A közoktatásügyi miniszter új iskolák megnyitását ígerte. Az amnestia megadására, valamint a cenzura és a titkos rendőrség eltörlésére vonatkozó iradákat közzétették és az illető miniszteriumoknak megküldötték. Stambulban ma sok üzlet fel van lobogóva, Galatában kevesebb, Perában ma délután óta valamennyi üzlet lobogót tűzött ki. A lelkesedés itt nőttön-nő, még pedig a keresztények között is, akik eddig passzive viselkedtek.

**Kész pongyolák**

2.75, 3.50, 4.50 frt. Madeira himzés, selymek, batisztok, haisnyák, napernyők, nyári takarók, nagy választékban

olcsó, szabott árakban kaphatók: **Klein Ignác** Piac 24.

**A Ganz-féle Villamossági R. T.**

legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Telefon szám 568

Világítótestek, csillárok és szerelvények dus raktára.

Telefon szám 568

építésvezetősége (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási- és erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére

### Foglyok szabadulnak, kémeket agyonlőnek.

Konstantinápoly, július 27.

Tegnap konzuli hírek szerint az ifju-törökök Janinában elfoglalták a kormányépületet és az alkotmányt proklamálták. A rendet nem zavarták.

A katonai bizottság által elrendelt három kémnek, egy magánembernek és két tisztnek kivégeztetésén kívül eddig további áldozatokról mitsem tudnak. A kisázsiai most mozgósított redif csapatokat a harmadik hadtestkerületbe szállították vissza.

Egy konzuli és egy török távirat szerint tegnap egész Törökországban kihirdették az alkotmányt és a választások azonnali kiírását, ami mindenütt nagy lelkesedést keltett. Helyreigazitólag jelentik, hogy a foglyokat Monastirban és más helyeken nem bocsátották szabadon, hanem a zavarban ők maguk szabadították ki magukat.

### Miért enged a szultán?

Konstantinápoly, július 27.

A nagyveziratusban végbement változást részben a monasztri valí és más, a jildizhez hű katonai és polgári tisztviselőknek ifju törökök nyomása alatt küldött táviratai is előidézték, melyek azt jelentették, hogy a mostani helyzet tarthatatlan, ha nem történik valami komoly, általános benyomást keltő intézkedés.

Kiamil pasát állítólag csak azért nevezték ki tárcanélküli miniszterre, mert Kucsuk-Said pasa korábbi tevékenysége óta az ifju törököknél nem volt kedvelt, míg Kiamil pasa liberális érzületűnek híreben áll és egyidőben ifju török törekvésekkel is gyanúsították. Őt tehát ugyszólván csak a miniszteriumban való egyensúly helyreállítása végett nevezték ki.

Az alkotmányt visszaállítására vonatkozó elhatározás a Yildiz-palotában salonkii és drinápolyi jelentésekre kezdett érlelődni, amelyek szerint a tisztek fenyegetőznek, hogy ha az alkotmányt nem hirdetik ki, Konstantinápoly ellen mozgalmat indítanak. Az alkotmány kihirdetése végre arra a birre történt, hogy ifju török részről egyes macedóniai városokban az alkotmányt már proklamálták.

Általános megnyugvást csak a politikai bűnösöknek és menekülteknek adandó általános amnesztiától várnak, amely előfeltétele az alkotmány további végrehajtásának.

## Bankárok bűnyege.

### Vizsgálóbíró végzése.

#### Szabadiábra helyezték őket.

(Saját tudósítónktól.) Az államrendőrség szombaton küldte vissza az iratokat a vizsgálóbíróhoz, miután a tömeges börzecsallással gyanúsított bankárok ügyében kiegészítette a vizsgálatot, a minek az lett az eredménye, hogy Neumann Miksát és ügynökeit: Basch Lajost, Kálmán Antalt és Herczfelder Ignácot letartóztatta. Dr. Nagy Béla soros vizsgálóbíró két napig tanulmányozta az iratokat, a minek befejeztével tegnap délelben hirdette ki a bonyodalmas bűnyegben hozott végzését.

A vizsgálóbíró tegnap reggel kilenc órakor kezdte meg a kihallgatásokat. Dél-

ben tizenkét órakor véget ért a kihallgatás. Utána Basch Lajosra, majd Kálmán Antalra került a sor, a kik egyenkint félóraig állottak a vizsgálóbíró előtt, míg Herczfelder Ignác kihallgatása csak egy negyedóraig tartott.

A kihallgatások befejezése után a terheltek az előszobában várták meg a végzés kihirdetését. Aroukon a kiállott izgalmak mély nyomokat hagytak. Kálmán állandóan sir. Az előszobában elpanaszolták, hogy éjszaka egy pillanatra sem hunyták le a szemüket. Neumann és Kálmán annak a kívánságuknak adtak kifejezést, hogy szeretnék hozzátartozóikat látni; ez az óhajításuk azonban egyelőre nem teljesülhetett.

Dr. Nagy Béla vizsgálóbíró félkettőkor ismét maga elé rendelte a terhelteket, a kik előtt egyenkint hirdette ki a végzést. Dr. Nagy Béla ugyanazon okoknál fogva, a melyeket dr. Szilavek Ferenc vizsgálóbíró végzésében felhozott, szabadiábra helyezte mind a négy terhelteket, mert a vizsgálat kiegészítése során sem nyert beigazolást az a vád, mintha a tőzsde áralakulásaira befolyást gyakoroltak volna a felek megkárosítása céljából.

A végzés indokolása szó szerint így hangzik:

A nyomozat adatai nyomatékos gyanút szolgáltatnak ugyan arra, hogy gyanúsítottak lapjaik és ügynökeik útján a tőzsdei ügyletekből származó vagyoni előnyök tekintetében sértettek ravasz fondorlattal megtevesztve, őket tőzsdei ügyletek kötésére csábították és reá bírták, gyanúsítottak szabadiábra való helyezése mégis el volt rendelő, mert jöllehet, a nyomozat során kihallgatott Grünwald Sándor és Weisz Sándor tanuk vallomása szerint a helyi tőzsdei papírok árfolyamának mesterséges uton való irányítása és befolyásolása a tőzsdén lehetséges és szokásos, ezeket a terhelő vallomásokat Ottlik Tihamér tőzsdei helyettes titkár és Náthán Mór tőzsdeügynök vallomása közömbösíti, mert nevezettek vallomása szerint a tőzsdén az árfolyamok mesterséges uton való irányítása lehetetlen.

Mint hogy pedig a nyomozat jelen hiányos állapotában ninesen ténykörülmények, amelyek kétségtelenül megállapítanak a nyomatékos gyanút, arra vonatkozólag, hogy gyanúsítottak azért bírták volna reá a sértetteket a tőzsdei ügyletek kötésére, hogy a tőlük kapott fedezetet mesterségesen előidézték árfolyamemelés-sel, vagy csökkentéssel maguknak megszerzezzék és mint hogy így a család tényálladékanak lényeges alkotó eleme — a jogtalan károkozás és a jogtalan haszonzerzés — a családi szándék, a nyomozat eddigi hiányos adatai szerint valószínűsítve nines, gyanúsítottaknak jelen körülmények között való további fogvatartása annál kevésbé indokolt, mert gyanúsítottaknak rendes lakásuk és foglalkozásuk van s így egyedül a büntetés előrelátható nagyságánál fogva megszokásuktól alaposan tartani nem lehet.

A bankárok és védők: dr. Vaisz Sándor, dr. Dési Géza és dr. Nágel Ferenc megnyugodtak a végzésben, dr. Kesserü Lajos kir. ügyész azonban a végzés ellen felfolyamodást jelentett be:

Ha vizsgálóbírói végzés értelmében nyomatékos gyanúok vannak arra, hogy a terheltek ravasz fondorlattal tőzsdei ügyletek kötésére csábították és bírták rá a feleket, akkor megállapítható a jogtalan vagyonszerzés és megkárosítás célzata is. Ha ugyanis a gyanúsítottak, mint játékosfelek egyaránt ki lettek volna téve a játék esélyeinek, nem költöttek volna el annyi pénzt lapok fenntartására és ügynökeik utaztatására s előre kellett tudniok, hogy a sértettek biztosítékaiából költségeik megtérülnek.

Az ügyészi felfolyamodást valószínűleg holnap fogja tárgyalni a törvényszék vádtanácsa. Minthogy a végzés ily módon nem lett jogerős, a terheltek a fogházban várják meg a vádtanács döntését.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

**Az új ref. templom.** Az a terv, hogy a régi Csicsogón, a mostani Árpád-téren ref. templom épüljön, mihamar megvalósul. Aczél Géza főmérnök a templom elhelyezésének vázlattervét bemutatta a tanácsnak. A templom elhelyezésére két terve van a főmérnöknek. A leg-helyesebb park közepén elhelyezni a templomot. A most még rendezetlen tér a templom elhelyezése után a város legszebb tere lesz.

**Bővül a siketnéma intézet.** A debreceni siketnéma intézet a hatodik osztályt is felállítja az idén. E célra két szobát kért az intézet a várostól. A tanács a régi gazdasági tanintézetben ad helyet ideiglenesen a siketnéma intézetnek; ott lesz a 6. osztály és a rajzterem.

**Szavazás a püspökjelöltre.** A tiszántuli ref. egyházkerületben a vasárnapi szavazás ugyszólván eldöntötte a püspökválasztás kérdését. Eddig már csaknem 500 szavazatot adtak le; a szavazásokról hiteles tudósítás nines. Hajdusoboszlóról írja csupán tudósítónk, hogy az ottani egyháztanács vasárnap tartott ülést. A presbiterium tagjai közül 28-an voltak Baltazar, 18-an Dicsőfi mellett, így az egyház 6 szavazatával dr. Baltazar Dezsőt támogatja. Ugy értesülünk, hogy a kisebbség felebbezni fog.

## Közgyűlési tárgyak.

### Visszatérített kövezetvám.

#### Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Három óra alatt három ügyet tárgyalt le tegnap délután a jog- és pénzügyi bizottság. Különösebb jelentősége egyik ügynek sincsen, az ott elhangzott, hig lére eresztett beszédeknek még kevésbé.

Az ülésen jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt: dr. Magoss György tiszti főügyész, Aczél Géza főmérnök, Varga Károly tb. tanácsnok, beregi Nagy Sándor, Juhász Ignác, Szabó Kálmán képviselő, Komlóssy Arthur, Márk Endre, dr. Tüdös János, Zádor Lajos és dr. Fehér Ferenc.

#### Méltányosságból.

Legelőször az „Arany Bika” bérlőjének ügyét tárgyalták. Németh András és társa felebbezett a tanács azon határozata ellen, mely kötelezte őt arra, hogy az „Arany Bika”-ban a mosókonyhát és más helyiségeket saját költségén javítsa ki. A felebbezés hivatkozik a bérlési szerződésre, amely a nemes várost kötelezi a javítások elkészítésére. A bizottság helyt ad a kérésnek az-zal a kijelentéssel, hogy jogi szempontból a város nem kötelezhető a javítások elvégzésére és a bizottság csupán méltányossági szempontból javasolja a közgyűlésnek, hogy a város javíttassa ki a helyiségeket.

**Pongyola** remek választékban 5 frt. **Halmágyinál.**

**Új sánpár a Nagyerdőn.**

Ezután a sámpsoni kérelmét tárgyalják. A sokat alkalmatlankodó vasut a tehervonatok számára a Nagyerdőn át külön sánpárt akar lerakotni, amelynek céljaira területet kér. Acél Géza főmérnök szerint ez a város szempontjából is szükséges, mivel a tehervonatok nem közlekedhetnek a Simonyi-uton.

Fehér Ferenc szerint a vasut mindig csak saját érdekét nézte. Azért nem látja annak okát, hogy az új vonal céljaira területet adjanak, mivel az az erdőt veszélyezteti.

Szabó Kálmán (képviselő) azt mondja, hogy minden város arra törekszik, hogy a teherforgalmat a városból kiküszöbölje és a szerencsétlenségeket elkerülje. A kivágandó erdő rész nagyon csekély és azt új ültetéssel könnyen pótolhatja az erdőmester.

Az új vonal kiépítése a város követelésére történik, mondja a főmérnök. A vasut szívesen beleegyezik abba, hogy minden maradjon a régiiben. Ha a nyirbátori vonal kiépül, a teherforgalom így sem bonyolítható le a Simonyi-uton. A város ezzel nem hoz áldozatot, sőt nyereség ránézve, hogy az élénk Simonyi-uton nem járnak a tehervonatok.

Fehér Ferenc abban az esetben beleegyezik a kérés teljesítésébe, ha a vasut a Széchenyi-utca végén fekvő vágányait felszedi. A bizottság annak idején hibát követelt el, mikor azt megengedte.

Juhász Ignác semmiképp nem adja beleegyezését, hogy az erdőn át építsék a vasutvonalat. Ha ennek elkészítése elkerülhetetlen, inkább hozzájárulna ahhoz, hogy a város anyagilag járuljon a költségekhez, ha a Nyulason át építik az új vonalat, mert a Nagyerdő Debrecen kincse, azt tönkre tenni nem szabad.

De a bizottság szótöbbséggel helyett adott a kérésnek azzal a kikötéssel, hogy a Simonyi- és Ferenc József uti átjáró vonalat lebontsák és az átjárókat a vasut kiköveztesse.

**Kövezetvám-visszatérítés.**

Több kereskedő cég régebben kérelmezte, hogy a város a hibásan számított és beszedett kövezetvámot részben térítse vissza. Az előadó javasolja, hogy ne térítsék vissza a kövezetvámot, mivel csak a közszénnél volt tévedés és a szállító cégek azt a többletet ugys beszedték a rendelőkétől. Szabó Kálmán képviselő javasolja, hogy a város térítse vissza a hibásan számított többletet. Fehér Ferenc helyesli az előadó érvét, mikor mondta, hogy ezt a többletet a közönség már megfizette, tehát nincs szükség arra, hogy a város is visszatérítse ezt nekik. Acél Géza szerint itt tévedésről nincs szó. A tarifát a közgyűlés hagyta jóvá. Különben is igazságtalanság volna, hogy bármely cikk után a díjból visszatérítsen egy részt a város, míg más cikkek a tarifa szerint esnek vám alá. A gyakorlati számítások alapján azonban némi méltányos kedvezményhez hozzájárulna.

Zádor Lajos szerint az iparpártolás megköveteli, hogy a többletet visszatérítse a város. Nagyváradon pl. az iparvállalatoknak egészen elengedik a kövezetvámot.

Acél Géza azt feleli, hogy a nagyváradai kövezetvám tarifa legalább husz százalékkal drágább, mint a debreceni. Hogy ez a dolog oly soká késett, annak nem volt a város az oka. A felterjesztés a miniszteriumban késett. Ami az iparpártolást illeti, e tekintetben semmit sem lehet a tanács szemére hányni.

Végre szavaztak. Az előadó indítványát, hogy a visszatérítést ne teljesítsék, 3 szóval 5 ellen elvetették. Szabó Kálmán (képviselő) indítványát azonban, hogy a közszén után 1906. október 10-től térítsék vissza a kövezetvámkülönbötet, 5 szóval 4 ellen elfogadták. Más cikkekre nézve pedig a

visszatérítés csak 1908. január hó 1-től számít.

Ezután tárgyalják az István-gőzmalom, Salamon-cég és más szállítóknak kövezetvám visszatérítés iránti kérelmeit. Az összeg ezrekre rug, úgy, hogy a kövezetvám erősen megsínyli ezt az érvágást.

**VÁRMEGYE.**

**Kataszteri becslés Hajduszováton.** A kataszteri becslés az ősz elején kezdetét veszi Hajduszováton, a hol Debrecen városának is van birtoka. A város a becslésre megbízottat küld ki.

**Betöréses lopás.** Tiszacsegén a napokban egy éjszaka két betörés is történt. Az egyik betörést Weisz József ottani lakos koresmáros jégvermében követték el, ahonnan az ismeretlen tettesek harmincöt korona értékű élelmiszert elloptak. A másik betörést Schlesinger Zsigmond ugyanottani lakos kárára követték el. Betörték kamrájába, amelyből több, mint ötven korona értékű élelmiszert emeltek el a betörők. A csendőrség nyomozza a vakmerő betörőket.

**Nadrágulya-mérgezés Dorogon.**

**Három gyermek tragédiája.**

A Hajdudorog határában fekvő Szállástöld pusztán tegnap délután tömeges maszlagos nadragulya-mérgezés történt, a melynek három kis gyermek esett áldozatul. A három áldozat közül egyik azonnal meghalt, másik kettő s különösen egy oly súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy életbenmaradása nagyon kétséges.

Móricz Imréné szállásföldi tanyáján történt a tragikus eset, melynek Móricz Imrénének egy hat éves kis leánya, Julcsa és ennek két kis barátja, Kozák János és Oláh József hét éves gyermekek estek áldozatul.

A három gyermek a tanyán levő kert hátsó részében levő maszlagos nadragulya eserjéről, abban a hiszemben, hogy az szőlő, szemelgetni kezdték gyümölcsét. Különösen a kis Kozák János ette jó étvágygyal a szőlőnek vélt méreggyümölcsöt, amelytől csakhamar mindhárom rosszul lettek és eszméletlenül rogytak össze a földön.

Körülbelül egy órai időköz leteltével találtak rájuk és bevitték mindháromat Móricz Imréné lakására, ahol Kozák János pár perc mulva, rettenetes kínok között meghalt. A másik két gyermek később visszanyerte eszméletét. Azonban Oláh József állapota oly súlyos, hogy aligha marad életben, míg Móricz Julcsa pár nap alatt teljesen ki fogja heverni a rettenetes méreg okozta súlyos szenvedéseket.

A tragikus esetről értesítették a debreceni királyi ügyészséget, amely Kozák János eltemetésére az engedélyt megadta.

**Halál a kutban.**

**Öngyilkos asszony.**

Vasárnap délután a Vargakert egyik csöndes házának udvarán öngyilkosság történt. Egy élete delén levő asszony dobta el magától az életét és menekült a halálba, ahol gyógyíthatatlan betegségére orvoslást keresett.

Sinai Jánosné Gacsárdi Eszternek hívják a szomorú veget ért

asszonyt. Férje talyigás, aki állandó felügyelet alatt tartotta nejét, mert ez pár hónappal ezelőtt oly súlyos idegbetegséget kapott, amely az alig negyven éves asszony lelki állapotát teljesen megrontotta. Féltő gondnal figyelt reá férje, mert tartott tőle, hogy a lelki beteg nő buskomorságában esetleg végzetes dolgot követ el.

Dacára azonban a férje féltő gondosságának, Sinai Jánosné teljes tragédiája vasárnap délután bekövetkezett. Egy alkalmas pillanatban, midőn senki sem figyelt reá, kiosont az udvarra és ott a kutba vetette magát, amelybe belefullt. Körülbelül egy fél óra elteltével akadtak rá holttestére, midőn rosszat sejtve, össze-vissza és kétségbeesetten keresték az udvaron.

Az öngyilkosságról értesült rendőrség a szerencsétlen véget ért asszony holttestét a lakásán hagyta, ahonnan ma fogják eltemetni.

**VÁROSHÁZA.**

**Az onodói iskola utja.** Az új onodói iskolához csak nagy kerülővel jutnak a gyermekek. A tanító éppen ezért utnyitást kért. Az érdekelt birtokosok a földjükön való átjárást megengedték a tanyai apródiákoknak, de csak az esetre, ha kárt nem tesznek. A tanács értesítette erről a tanítót és felhívta, hogy figyelmeztesse erre a gyermekek szülőit a beiratás alkalmával.

**Nincs drágasági pótlék.** A városi nyomda állandó alkalmazottjai drágasági pótléket kértek. A tanács kiadta a kérelmet a felügyelő bizottságnak, mert a nyomda önálló vállalat és a tanács nem kezelheti úgy a nyomdai alkalmazottakat, mint a közigazgatás többi alkalmazottait.

**Az ingyen telkek kora.** A város a siketnéma intézetnek adta az állami gyermekmenhely mellett levő 2 holdnál nagyobb telket, de arra szemet vetett a belügyminiszter is, mert terjeszkedni kíván. A tanács értesíti a belügyminisztert, hogy a telkek rendelkezésre áll, ha a siketnéma intézetnek másutt vásárol alkalmas telket. Az ingyen telkek kora, úgy látszik, elmúlt már és ez jól is van így, mert a városnak nincsenek fölös számban telkei és ha szüksége van telkekre, méregdrágán kell megvásárolnia minden négyszöglet.

**Behajtott rendőrdíjak.** A főkapitány jelentése szerint rendőrdíjakban a szállótulajdonosok és kávéások 3720, a kisebb vendéglősök és italmérők 3320 koronát fizettek az idén.

**Kertészek és virágárosok piaca.** A kertészek és virágárosok piaca eddig a Kossuth-utcán, az Angol-Királynő előtt volt, a hol azonban már szűk a hely. Most arra kéri a tanácsot, hogy új árusító helyet jelöljön ki számukra. A tanács kiadta a kérvényt a rendőrkapitánynak, hogy tegyen javaslatot.

**Két ösztöndíj.** A város ösztöndíján tanul Leidenfrost Sándor festő, a minta rajztanoda és Tóth Zoltán szobrász, az iparművészeti iskola növendéke. A tanács az ösztöndíjat mindkettőnek megadta a jövő évre is.

**Különböző szénárak a városnál.** A rendszertelenség következménye, hogy a város különböző árakat fizet a közszénért és megtakarítás helyett erősen ráfizet a mulatságra. Így például míg a felsőmagyarországi szenet 146 koronáért kapja, a salgótarjánit

**Urak figyelmébe!**

Örömmel jelentem, hogy a posztó- és gypajuszövet árai visszamentek és így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legujabb és legfinomabb valódi gypajukelméket meglepő olcsón árusítom

Kiváló tisztelettel  
**WEISZ ADOLF**  
Kossuth-utca 1.

**KÁVÉ-ÜZLET.**

Mindenkor a legfinomabb faj kávék vannak raktáron.

188 koronáért, a mi lényeges különbség. Nem okosabb volna, ha a város minden vállalata számára egyszerre és ugyanazon bányából rendelné a szenet? Vagy nem helyesebb lenne, ha szénraktárt tartana és hosszabb időre biztosítaná magát hosszabb ideig tartó bérharcok idejére is?

**Tisztujítás Hajdunánáson.**

Győzött a régi tisztikar.

Ujra Csohány László lett polgármester.

Vasárnap délelőtt tartotta tisztujító közgyűlését Hajdunánás városa Kovács Gyula alispán elnöklete alatt. A tisztujítás nagy élénkség mellett folyt le, de meglepetést csupán a pénztárnokválasztás keltett, amennyiben a régi tisztviselőt kibuktatta állásából a többség.

Legelőször a polgármesteri és árvaszéki elnöki állásra tüzte ki az elnöklő alispán a szavazást. Megválasztották közfelkiáltással az egyedül pályázó Csohány Lászlót, aki szép beszédben mondott köszönetet a vele szemben már negyedszer megnyilvánult bizalomért.

Tanácsnokok lettek Gyulay Sándor és Nemes Miklós; mérnök Somogyi Gyula; alkapitány Sebestyén L. Miklós; számvéző Pákozdy András; nyilvántartó Ormós Lajos; csendbiztos ifjú Alföldi László; árvaszéki ülnökök: Péntes László és Kovács Miklós. A legutóbbi kivételével, aki eddig iktató volt, valamennyien régi tisztviselők. Az eddigi árvaszéki ülnök, Gál István, betegségeire való tekintettel nem pályázott.

Kibuktatták állásából a volt pénztárnokot, Ujvárosi Miklóst; az újonnan szervezett leltárbiztosi állásra pedig Gál Antalt (új) választották meg. A többi állásokban a régi tisztviselők maradtak meg, így Kun László közgyám, adópénztáros Daróczy Gábor, ellenőr D. Nagy Miklós, utadópenztáros Nyakas János.

**Megtámadta a csendőrt.**

Merénylet fényes nappal.

Vakmerő merényletre ragadtatta magát vasárnap délután Hajdubadházon Szabó Miklós többszörösen büntetett előéletű csavargó. Fényes nappal a nyílt utcán megtámadta Fogarasi csendőrvezetőt, akit nem rég Tetétlenre helyeztek át. Tudta ezt a csavargó is és éppen ezért távozása előtt akart vele leszámolni. Mikor a csendőrvezető gyanútlanul haladt az utcán, elébe ugrott és így kiáltott rá a nagyerejű csavargó:

— No, most leszámolok veled!  
— és ezzel teljes erővel mellbe vágta a csendőrt, aki visszatántorodott.

Erre a csavargó kést rántott és szurni akart, de a csendőr sem volt rest: villámgyorsan kardot rántott és támadója felé sujtott. A csavargó félre ugrott, de a csendőrkard azért a fél arcát lehasította és a közeli fába vágódott. A merénylő erre összeesett, mire a csendőr

**MAYER JENŐ**

Telefon 145.

lefegyverezte. Ma adták át a vakmerő utonállót a debreceni ügyészségnek.

Az elfogatás nagy meglepetést keltett Hajdubadházon, mert Szabó Miklós a legveszedelmesebb zsványok egyike, aki kész embervért ontani. A csendőrvezetőre azért haragudott, mert kérlelhetlenül üldözte és lopásait leleplezte.

**SZÍNHÁZ.**

Tervek a színház átalakításáról. A tanácsülésen ábrándosan merész terveket pendített meg Oláh Károly a színház átalakításáról. Ugy tervezi, hogy 50 éves törlesztéses kölcsönt vennének fel, amelynek évi törlesztése 30.000 korona lenne, még pedig olyképp, hogy az igazgató lemondana a subvencióról és még 20.000 korona bért fizetne a helyárok megszaporítása és a helyárok fölemelése ellenében. A tanács a fantastikus terveket kiadta a színházfelügyelőnek és a főmérnöknek, hogy december 31-ig tegyenek jelentést a megbeszélésekről. Mi az ilyen, nagy költséggel (300.000 korona körül) tervezett átalakításnak nem vagyunk barátai. Ez az ócska színház nem érdemli meg, hogy annyi pénzt ráköltsenek. Egyáltalában egyetlen fityngyet se áldozzon többé a város a színházra, hanem építsen másikat.

Bendkívül érdekes új műsort mutatnak be ma az Uranusban, melynek egy érdekessége föltétlenül az „Asszony csábító cigány primás” szerelmi kalandja lesz. E kép egy második Rigó Jancsi szerelmi történetét ábrázolja. A mai est második érdekessége „Don Rodrigo” ballada a többi pompás ujdonságok mellett. A mai műsort a következőkben adjuk. 1. A cigány leány. (Életkép.) — 2. Olesó fürdés. (Bohózat.) — 3. Amerikai vonat-rablók. (Szenzáció.) — 4. Az ügyetlen bűvész. (Bohózat.) — 5. Don Rodrigo. (Nép ballada.) — 6. Rossz példa elrontja az erkölcsöket. (Bohózat.) — 7. Asszony csábító cigány primás. (Élet kép.) — Műsorváltozás fenntartva. Előadások kezdete és helyárok, mint rendszeren. Előkészületben: Orsini Izabella. Nagy dráma a lovag korból és A vivó mester arája. Szenzációkép és több folyton érkező ujdonság.

**Debrecen villanyfényben.**

Szeptemberre készen lesz.

Targyalás Böszörmény városával.

Már másfél hónap sem választ el bennünket azon naptól, amikor megindul a villamos mű és Debrecen városa villanyfényben fog uszni. A telep már kész, a gépek javarészt a Ganz-gyár felállította, úgy, hogy most már a közönség is megtekintheti minden nap délután 2 órától 5 óráig.

Minden jel arra vall, hogy a villamos mű jövedelmező vállalata lesz a városnak. A kertiségek egymásután kéri a villamos világitást. Nemrég a Széchenyi-kert, most a Sesta-kert kérte a villamos világitást; Kocsár Gábor és társai biztosították a kellő magánfogyasztást és így a tanács elhatározta, hogy a Sestakertben a nyári félév alatt a közvilágításról gondoskodni fog.

**TEA-ÜZLET.**

Zamatos, erős orosz és kínai teák.  
Kittinó minőségű angol rumok.

Ugyancsak kérte a villamos világitás bevezetését a pallagi gazdasági akadémia is, de a tanács csak úgy hajlandó belemenni az üzletbe, ha a földmivelésügyi kormány 15 évre kötelező szerződést köt. A szerződés tervezetét a tisztifőügyész már elkészítette és Sztankovics János igazgató ezt sürgősen felterjeszti.

De mindezeknél fontosabb az, hogy Hajduböszörmény villanyvilágítását vállalja el a debreceni villamos mű. A terv szerint a szomszéd város főbb utcáit 23 kilométernyi hosszúságban látná el a debreceni telep villamos világitással. Debrecen azonban csak az esetben vállalkozhatik az üzletre, ha Hajduböszörmény 50 évre kizárólagosságot ad és évenként legalább 25.000 koronát fizet a közvilágításért, mert a magánfogyasztásra nem lehet sokat számítani.

**UJDONSÁGOK.**

\* **Kinevezés.** A m. kir. igazságügy-miniszter Zoltán Gáspár kir. főügyész-segéd irnokot a székeljudvarhelyi kir. törvényszékhez nevezte ki.

\* **Vadászlat a Halápon.** A debreceni vadásztársaság a Halápon a várostól kapott 600 négyszögöl telkén vadászlakot épített, a hol a két vadőr lakást kapott. A vadászlakot vasárnap avatták fel nagy mulatozás közben. A mulatság késő éjszakáig tartott.

\* **Nagybeteg urinő.** Sajnálattal értesülünk egy debreceni urinő betegségről. A nagybeteg urinő, Hauer Bertalanné, akit tegnap hirtelen oly erős bélbetegség támadott meg, hogy sürgős műtét vált nála szükségessé. Láng Sándor dr., K. Szalay Béla dr., Szenes Zsigmond dr., Grósz Pál dr. tegnap este a nagybeteg ágyánál konziliumot tartottak. Az éjszaka folyamán Hauer Bertalannét fölszállították a fővárosi Grünwald-féle szanatóriumba.

\* **Jegyzői helyettesítések.** A nemrég elhunyt nyiradonyi főjegyző állására a nyiracsádi főszolgabíró Szabó Gyula mártonfalvai jegyzőt, az ő állására pedig Bényi Lajos nyiradonyi segédjegyzőt helyettesítette.

\* **Kitüntetés.** Az országos művészeti és tudományos fényképkiallítás bíráló-bizottsága Németh József jeles fényképészünket elismerő kitüntetésben részesítette.

\* **Eltévedt golyók az erdőben.** Több panasz érkezett a városhoz, hogy a nagyerdei polgári és katonai céllövő-telepek golyófogói rozszak és a golyók tulrepülnek rajtuk az erdőbe. A kihallgatott erdőőrök elmondták, hogy egyszer a legelésző tehén nyakán a csengőt furta át a golyó, máskor pedig embert sebesített meg. A katonai és polgári vegyes bizottság vizsgálatot tartott a lövőtelepeken és a biztonsági védőket megfelelőeknek találta. Ha el is pattanhat golyó a

**FÜSZERÜZLET**

Vásárlás könyvre vagy készpénzre.  
Minden csomag házhoz lesz szállítva.

**MAYER JENŐ**

Telefon 145.

**CSEMEGE-ÜZLET.**

Minden idegynek csemege árai állan-  
dóan frissen kaphatók.

vasfogóról, az balra csak 500, jobbról pedig legfőleg csak 1000 méterre mehet. A golyófogók felemelése annál is inkább szükségtelen, mert a fákön golyó nyomát nem találták. A tanács ez alapon az ügyet levéltárba tette, ahonnan majd csak akkor fog megint előkerülni, ha valakit az eltévedt golyók leteritene. A tisztelt vegyes bizottság vajon vállal-e felelősséget az esetleges szerencsétlenségért?

\* **A Kereskedő Ifjak Dalköre szombaton** este tartja hazafias műsorú daléstejét a Dobos pavillonban. Az összeállított műsor akármelyik hangversenynek is díszére válna. Örömmel látjuk, hogy kereskedő ifjaink igazán a nagy nap, valamint önmagukhoz méltóan ünneplik meg a gyászos emlékü debreceni csata évfordulóját.

\* **Közlekedési akadály.** A debreceni máv. üzletvezetőség tudatja hivatalosan, hogy felhőszerelés okozta pályarongálás miatt a Szatmár-bikszádi hév. Ávasútváros-bikszádi vonalán az összes forgalom előreláthatólag 3 napra be lett szüntetve.

\* **Letartóztatott gabonabizománnyos.** Eszterházy Pál gróf huszárhadnagy megbízásából dr. Spett Ferenc budapesti ügyvéd bünyügi feljelentést tett Liedermann Aurél gabonabizománnyos és ismeretlen társai ellen, csalás, sikkasztás és uzsora büntetével vádolván őket. A gróf a sikkasztást 77,000 K el nem számolásában, az uzsorát az 50-60 százalékos leszámolási levonásokban, a csalást pedig abban látja, hogy őt, mint kiskorút, ravasz fondorlattal rávették tőzsdeügyletek kötésére. A fővárosi rendőrség a feljelentés alapján megidézte Liedermann Aurélt és kihallgatása után letartóztatta. Most lázasan kutatják a büntársakat.

\* **A debreceni csapókerti Függetlenségi- és 48-as olvasókör** 1908. évi augusztus hó 1-én, az az szombaton este, a csapókerti fiúiskola tantermében, saját pénztára javára zárkörű nyári táncestélyt rendez, melyre a nagyérdemű közönséget ezúton meghívja. Lisztán kezelt ételekről s italokról gondoskodva lesz. Belépti-díj személyenként 1 korona. Családjegy 3 személyre 2 K 40 fillér. A rendezőség.

\* **Eltűnt pénztárca.** A rendőrségen tegnap délután panaszt tett Boracska Gábor nagyléptű sertéskereskedő, hogy a debreceni sertésvásártéren 4520 koronát tartalmazó barna bőrtárcája eltűnt. A rendőrség keresi a tárcát, a megtaláló pedig illő jutalomban fog részesülni, ha átszolgáltatja a rendőrségen.

\* **Szinészek kalandja Velencében.** Tragikomikus kalandja volt dr. Janovics Jenő kolozsvári színigazgatónak és két társának, Horti Sándor és Kúrti György színészeknek Velencében. A három bohém a Rialto egyik üzletében hamis száz lírással fizetett, mire a kereskedő feljelentésére a rendőrség letartóztatta. Három hamis százast koboztak el tőlük, a melyeket a pesti magyar kereskedelmi banknál váltottak jó magyar pénzért. A legkomikusabb, hogy Janovics megmotozásánál megtalálták a zsebében a társulata névsorát, a minek ugyancsak megörült a velencei rendőrök, mert azt hitte, hogy kézrekerült az egész pénzhamisító banda. Hiába tiltakoztak el-

lene, mindháromjukat a velencei csavargók közé csukták. Az operette-be illő rendőrök házkutatást tartottak a letartóztatottak szállóbeli lakásán és erre magukkal cipelték a legbecsületesebb képű Hortit is. Az utcán Horti meglátott két magyar újságíró és röviden megértette velük a dolgot, mire azok kiszabadították őket. A 3 „szinész“ 6 órát töltött a velencei csavargók közt.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Rácz Istvánné ref. 88 éves, Gacsárdi Eszter ref. 43 éves, Szabó Mihály ref. 12 éves, Kiss Katalin ref. 2 éves.

\* **Fegyver a gyermek kezében.** Súlyosan sérült, tizenöt éves fiút szállítottak be tegnap Érsemlyénből a debreceni kórházba. A sérült fiút Ölyüs Gábornak hívják, aki dinnyeörzés közben egy revolverrel játszadozott és e közben érte a szerencsétlenség. A revolver meg volt töltve és ő véletlenül meghúzta a ravaszát s így a fegyver elsült. A kiröppenő golyó a kis fiú balszemzugába furódott, úgy, hogy beszélő központját is megsértette, miáltal beszélőképességét is elvesztette. A szerencsétlenül járt fiú állapota nagyon súlyos.

\* **Lépfene Debrecenben.** Vasárnap délelőtt Tordai Gábor vargakeri lakos udvarán egy disznót vágott le Bagosi László napszámos. Az állat azonban lépfenés volt és ő azzal a késsel, amellyel az állatot levágta, véletlenül bal keze fejét is megvágta. A rettenetes betegség természetesen átragadt a szerencsétlen emberre, akit most kórházban gyógykezelnek.

\* **Mámor után.** Egyik csapókerti kávéházban mulatott tegnap éjszaka Fábian Sándor Nyil-utca 65. sz. alatt lakó asztalossegéd több társával. Erőt vett rajta a mámor, elaludt és később arra ébredt fel, hogy a Csicsogón levő menházban van és hogy negyven koronát tartalmazó pénztárcája eltűnt. Feljelentést tett a rendőrségen, a mely a nyomozást megindította.

\* **Megint vasuti baleset.** Máramarosszigetről táviratozzák: Tegnap délelőtt a Havasalja határszéli állomáson a Kőrösmezőről Galícia felé indult személyvonat összeütközött egy tehervonattal, minek következtében a tehervonat kisiklott és a személyvonat három kocsija egymásra torlódott. Az összeütközés következtében egy utas súlyosan, többben könnyebben sérültek meg. Szerencse, hogy a vonat kevés utast vitt. Az összeütközés hibás váltóállítás következtében állott be. A forgalom ma reggelig szünetelt. Az akadályokat már elhárították.

\* **Vér a korcsmában.** A Neumajer-féle Zenélő órához címzett vendéglőben vasárnap este véres verekedés volt. A verekedés közben Tordai György tizenkilenc éves nyomászt egyik verekedő egy harapófogóval úgy főbe ütötte, hogy a vér menten elborította és eszméletlen állapotban szállították be a mentők a kórházba. A megvert nyomászt állapota nagyon súlyos. A rendőrség keresi az illetőt, aki Tordait főbe ütötte.

\* **Puritas szappan,** felséges fehér-rózsa illatu, fehér színű, bőrfinomító, lanolinnal készült remek szappan, méltó párja

a már jól ismert pármái ibolya szappannak. 1 drb. 70 fillér, 3 drb. 2 kor. Kitűnő gyermek szappan 1 drb. 40 fillér, 3 drb. 1 kor. Mindkét szappant készíti Szabó Béla piperezappan-gyáros, Miskolcon. Főraktár Debrecenben, Jóna és Jóna drogériájában.

\* **Virág és tájkép festő minta,** több ezer mintában, igen olcsó árban, esetleg kölcsön is kapható. Legjobb aranytöltő-tollak, valódi angol s solingeni zsebkések nagy választékban Thaisz Arthur papír-nagykereskedésében, a Bika-szálloda mellett.

\* **A legújabb divatu nap- és esernyők** csak az első debreceni ernyő gyárban Merklér Sománál kaphatók, a legújabb kivitelben s szolid árak mellett, Piac-utca 43. sz. alatt.

**TÁVIRATOK.**

**Gotterhalte Günthernek.**

Karlóca, július 27. A szerb egyházi kongresszus megnyitására ma érkezett ide Günther Antal igazságügyminiszter. A pályaudvaron a Gotterhaltéval fogadták a 48-as minisztert.

**Kiderült váltóhamisítás.**

Zombor, július 27. Pár év előtt Drakulics Pál volt szabadalvüparti képviselő agyonlőtte magát. Az öngyilkosság oka most pattant ki. Drakulics ugyanis váltót hamisított Fernbach József és Dúngyerszky Gy. eevére és a hamis váltót az egyik kassai banknál helyezte el biztosítékul.

**Agyonverte a vejét.**

Nagyvárad, július 27. Dubricsoni községben Leskó János gazda agyonverte baltával a vejét, mert az mostohán bánt vele. Az öreg ember ugyanis pár év előtt felosztotta vagyonát két fia és veje közt, azután a leányához és vejéhez költözött, aki azonban, mikor már bentült a vagyonban, rosszul bánt vele. Az öreg ember elkeseredésében a fiahoz akart költözni, de azok nem vállalták, mert a vagyon nagyobb részét a vejére hagyta; azt mondták, menjen oda. Az öreg ember, akivel ezután a veje még rosszabbul bánt, végre is boszúra határozta magát. Előbb a vejére gyujtotta a házat, mikor pedig megmenekült, fejszével agyonverte. Letartóztatták. Tettét beösmerte.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ **Elítelt szociáldemokrata vezeték.** Aradról táviratozzák: Az aradi büntetőtörvényszék az aradi szociáldemokrata párt volt elnökét, Szilágyi Kis Istvánt hat hónapi és Varga Ferenc párttitkárt egy évi államfogházra ítélte, mert egy népgyűlésen a társadalmi rend ellen izgáltak.

**HIREK.**

Pállik Béla meghalt. A magyar művészetnek halottjai van. Pállik Béla festőművész ma reggel kilenc órakor a Vörös Kereszt-Egyesület Erzsébet-kórházában meg-

halt. Pállik Bélát nem fiatalon, nem is váratlanul érte a halál. Hatvanegyedik esztendőjében volt és hosszabb idő óta betegkedett. A múlt héten agyszélhűdés érte és ekkor a haldokló művészt bevitték a Vörös Kereszt-kórházba. A halál nem váratlanul érkezett.

**Elrabolt leány.** Párisból táviratozzák lapunknak: A közelben levő Rucil községet nagy izgalomban tartja egy leányrablás. Reggel, amikor elhagyta a templomot a közönség, két férfi és egy asszony megragadott egy husz éves, fiatal leányt és a templom előtt várakozó automobilon eltűntek vele.

**Kolera a Kaukázusban.** Pétervárról jelenti egy orosz félhivatalos távirat: Az asztraháni és szaranovi kormánykerületek a Volga kerülete, valamint az asztraháni és szamarai városok, a szamarai kerület. Nikolajevsk városa és a simbirszki kormányzó-sárbeli sibirani kerület koleravésztes területeknek jelentettek ki.

**Automobil katasztrófa.** Achenből táviratozzák nekünk: Egy automobil, melyben 8 személyből álló hollandiai társaság ült, Kunradében egy Heerlem mellei faluban száguldó sebességgel neki futott egy aratógépnak. Az automobil szétzúzódott.

### Első szerelem.

(Folytatás.)

Katalin és a férje a kedvezőtlen időben meggyorsított léptekkel igyekeztek az állomás felé, utközben Katalin még többször kérdézősködött a velük szembejövőktől, hogy látták-e Olgát.

Kinéztek az állomásra és hiába keresték Olgát, nem találták sehol; kérdézősködtek, de eredmény nélkül. Végre is abban állapodtak meg, hogy vissza mennek a városba. Katalin ugyanis abban reménykedett, hogy Olga azóta vissza térhetett lakására.

Hogy közelebbi utat tegyenek, az állomás közelében levő nagy kerten mentek keresztül. A mint a parkbau jó utat tettek, egyszerre Katalin megállott, férjét karjánál fogva visszatartotta s csendesen, csaknem suttogó hangon annyit mondott neki:

— Itt vannak!

— Hol?

— Nézd csak, amoda az uton, ott beszélgetnek.

Férjének felragyogtak a szemei. Látta rajta, hogy örül a találkozásnak.

(Folyt. köv.)

### Áru- és értéktőzsde.

Július 27.

#### Budapesti gabonatőzsde.

20 fillérrel olcsóbb áron elkelt (50 kilogrammonként) 22.000 mm. buza.

Rozs 10—15 fillérrel hanyatlott. Zab változatlan. Tengeri szilárd.

#### A határidő-üzlet.

A mai határidő-üzlet a spekuláció edzése folyamán eleinte tartott volt az irányzat. Az üzlet folyamán azonban a kőszáru piac hanyatlása következtében elgyengült és a gabonaneműek ára bágyadt hangulat mellett 5—10 fillérrel csökkent.

A forgalom mérsékelt volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza május . . . . .	—	—
Buza október . . . . .	1113	1119—1112
Rozs máj. . . . .	—	—
Rozs októberre . . . . .	946	937—940
Zab októberre . . . . .	821	819—820
Tengeri július . . . . .	—	—
Teng. aug. . . . .	734	744—740
Tengeri május 1909 . . . . .	716	719—716

#### Budapesti értéktőzsde.

Nyugodt hangulattal folyt le a mai előtőzsde. A forgalomba kerülő értékek árfolyamai csekély ingadozások után tartott irányzattal zárultak.

**AROMÁS ZAMATOS  
PÖRKÖLT KÁVÉ  
FÉLEGYHÁZY JÁNOSNÁL**

Az  
**Ott Károly** ut.

cég áruháza

Kossuth-utca, városháza alatt,

**feloszlik.**

A raktáron levő

**jó mosó kartonok  
métere**

**23 és 25 kr.-ért**

lesznek elárusítva.

SZOBATÁRSNÓT keres Félix-fürdőbe augusztus másodikától Borsy Józsefné. Tudakozódhatni városháza, földszint 18.

### Nagy Lajos

Irodájából Csapó utca 13. szám.

#### Árleszállítás!

A házat venni akarók figyelmébe!

A Szent Anna-utca 44. számú ház, melynek ára 16 ezer frt.-ban volt megállapítva, most 14,500 frt-ért megkapható. Ez azonban az utolsó ár, ezen alul nem eladó.

Az épület magában foglal 3 rendbeli lakosztályt mellékhelyiségekkel.

Szent Anna-utcában nagyon nehéz eladó házat találni és jelenleg is ez az egyetlen és amelyet — mert a tulajdonosok Debrecenből elköltözni akarnak — oly olcsó árban meglehet kapni. 1751



### Legjobb órák, legszebb ékszerek

szolid árban jótállással

**Kurián Gyula műórás**

Debrecen, Piac-utca 42. szám.

### Hirdetmény.

Mindazon zálogtárgyak, melyeknek határideje lejárt, aug. hó 14-én délután 2 órakor hatósági kiküldött jelenlétében eladatnak

Debrecen, 1908. jul. 26.

Debreceni Kézizálog kölcsön Intézet r.-t.

### Legjobb és legolcsóbb

## kutfurási vállalat

jótállással részletre vagy készpénzért.

Legolcsóbb kutszivattyuk, a legmélyebb kútnál is könnyen járók. Hat éven felüli gyerek húzhat vizet könnyűszerrel, az általam készített szivattyúval.

Elvállalom bármilyen nehezen járó szivattyuk átalakítását és javítását.

Elvállalom minden e szakmába vágó munkát s a legkisebb javításért egy évi jótállást vállalok.

**Kovács Vince,**

kutfurási vállalkozó és szivattyu-mester,  
Debrecen, Gólya-utca 2. sz.

## Három vagy négy szobás

uri, lehetőleg utcai lakást

keresek Szent-Anna utcán, vagy a Szent-Anna utca közelében.

Czím a kiadóhivatalban.

**Hatalozás miatt a Bercsényi-utca 61. sz. szép kis házat meg lehet venni 3800 frt-ért. Aki házat akar venni, ne szalajtsa el a kedvező alkalmat, hanem hozza azonnal a felpénzt. Ez azonban az utolsó ár, ezen alul nem eladó.**

Szép nagy új téglá épület, cseréppel fedve, magában foglal három rendbeli egy szoba, konyhás lakást és két rendbeli egy szobást közös konyhával, világos és sötét pincét. Még a fűszermű is cserepesek. A vevő, — ha akarja — 2 ezer frt-ot rajta hagyhat a házon. Bővebb felvilágosítást nyújt és az előleget is felveszi a Nagy Lajos Első Debreceni Adásvételek hirdető irodája Csapó utca 13. 1752

## Fűszer és csemegeüzlet

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni hogy a Szent-Anna és Piac utca sarkán lévő

**fűszer és csemegeüzletet**

megvettem és azt tovább vezetem.

Kérem a n. é. közönség becses pártfogását

Tisztelettel

**Kormos Vera.**

**Csipke- és szines**

**napernyő**

leszállított árban!!

mesés olcsón kapható

**Szépe Lajosnál**

**Kossuth-utca 5.**

**Borduros mosó árak**  
Legnagyobb választékban.

Előre haladott idény miatt  
mélyen leszállított árak!  
az Első Debreceni  
**Ernyőgyárban**  
**MERKLER SOMA**  
Piac-utca 43. sz.

Dus választék a legdivatosabb  
nap- és eső-ernyőkben.

Izléses kivitel. Francia mellfűzők 3 koronától feljebb. Javítások és átalakítások gyorsan, pontosan és olcsón eszközöltetnek



Idel pergetést teljesen érett

**csemege méz**

84 fok onkortartalommal

1 kiló 2 kor. 60 fill. üveggel együtt.  
Az üvegért 60 fillér vissza.

**HUNGÁRIA méhészeti telep**

Debrecen.

Városi raktár Arany János-u, 2. Földszint 4.

**NAGY LAJOS**

Irodájából Csapó utca 13. szám.

Eladó 50 köblös szántó föld a Nagy-Cserén. Olcsó vétel. Kedvező alkalom.

Ezen 50 kat. hold szántó a Csere legelején, a Nagycsere 1. sz. alatt van, tulajdonosa Buchholz József és neje.

Buchholz József vissza szándékozik költözni szülőföldjére, egy most öröklött vagyont vezetése végett és oda adja nagycserei birtokát kat. holdanként 350 frtjával, pedig most a Nagycserén 400 frton alól földet venni nem igen lehet. 1749

Mielőtt személyi, jelzálog- v. építési  
**k ö l e s ö n**

iránt intézködnék,

kérjen díjtalanul prospektust.

**Meller L. Egyed**

Budapest, IX. Lónyai utca 7. szám.

Telefon-interurban 46-31.

**Nagy Lajos,**

Irodájából Csapó utca 13. szám.

Eladó szép kis új ház a vasút mellett  
a közraktár háta megett.

**Barcsai-telep 14 sz.**

Óriási nagy telekkel, 1095 négyszögöl, 10 éves legnemesebb termő szőlővel, mely leggyengébb termés mellett is lead évenként 30 hektoliter bort, igen szép gyümölcsös. Az épület teljesen új, téglából épült és cseréppel fedett, mely magában foglal 2 szobát, konyhát, üvegezett verandát és pincét. Az udvarban jó vízü kut és sertés ól. Tulajdonosa Bartha József vasuti alkalmazott és neje. 1751

**POLOSKÁK!**

teljes kiirtását

felvállalom, úgy a falakból, mint a butorokból saját találmánya irtószeremmel, mely üveg számrá is kapható;

3, 5, és 7 koronás üvegekben.

Poloska, sváb \* és moly \* irtó por,

50 fill. és 1 koronás zsákokban.

**Schwartz Izsó,**

Debreczen, Széchenyi-utca 25. szám.

Aug. 5-től Zugó- 7. Reáliskolával szembe,

**Takarék tüzhelyek**



fűződények,  
operási cserép-  
kályhák,  
Parospora



— fecskendők jutányos árban kaphatók  
**Kovács Gyula** vasüzletében  
Bika szálloda mellett.

Telefon 210

**FÖLDES SÁNDOR**

elektrotechnikai vállalata.

Debreczen, nagytrafik udvar.

Legolesőbban és szakszerűen készít  
**villamos világítási**  
órátviteli berendezéseket.

Házi és magán telefonok, villancsengők berendezését és évi jókarban tartását, valamint minden e szakmába vágó és legkomplikáltabb munkát.

**FÁBIÁN LÁSZLÓ**

kocsigyártó

Debreczen, Hatvan-utca 61.



Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú  
uri-, hintó- és hajtó-kocsikat,  
Régi kocsikat becsorél.

Megrendeléseket gyorsan és legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad.

**E**GYÉVES ÖNKÉNTES ÚRAK!  
bármely fegyvernemhez,  
szabályszerűen és elegánsan  
szereltetnek fel;

**Prelovsky András**

katonai és polgári szabó üzletében

Debreczen, Kossuth-utca 4. szám.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## LEVELEZÉS.

MELY nemes szívé idősebb uri ember segítene ki sürgősen nagyobb összeggel egy fess, barna leányt, levelet a kiadóba kérek „Első lépés” jelígy. Névtelen levelek nem vétetnek figyelembe. 9460

## AJÁNLAT.

NYOMTATÓ-UTCA 22. sz. alatt két utcai szoba mellékhelyiségekkel kiadó. 9428

JAMBOR ZSIGMOND kárpitos, szalngarnitúra behuzást, diványokat, madracokat jutányosan vállalja. Meszena-utca 2. 9486

EGY csinosan butorozott szoba kiadó, ugyanott bent étkezésre jó házi koszt kapható. Szent-Anna utca 58. sz. 8733

KEZI és láda bőröndök (kofferek), utóbbiakban könnyűre kikészített tügmentesek is. — Márk-breit bőröndgyárban Hatvan utca 5, Nagytemplom közelében. Javítások elfogadottnak. 9244

FÉRFI-, női- és gyermek harisnyák nagy választékban, harisnyafejelés, színes és fehér himzés vállalat. Füstös Dezső előnyomda és női kézimunka üzletében Piac-utca 12. 8144

HARISNYAKÖTO IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelese felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118



LEGUJABB!!  
Ön-beretv alkalmas készülő, teljesen veszélymentes, 12 darab kétélű pengével 14 korona Márton Gyula üzletében Piac-utca 9. Bika szálloda mellett. 8595

KÁRPITOS házakhoz, nyaralókba jegjutányosabban ajánlkozik dolgozni. Oláh András, Csapó utca 28. 9456

48 év óta fennálló fűszerüzlet átvehető, évi jövedelem 5000 frt., 10000 frt. kell az átvételhez. Kiadóhivatal. 9462

KERESKEDELMIT végzett leány alkalmazást nyerhet irodámban, sajátkezűleg irt ajánlatok benyújtandók Katz Jakabhoz Arany J. utca.

EGY 13-14 éves polgárleány mint küldőnc irodámban alkalmazást nyerhet. Katz Jakab, Arany János utca 9244

HAZAK bérbeadása. Széchenyi-utca 50. és Arany János-utca 59. sz. házak, melyeknek bérjövödelme évenként 5000 koronára tehető, 5 évre, évenként 4200 koronáért bérbe kínálják, ezen bér mellett bérlő köteles még az épületeket kívül belül és a tetőzetet, továbbá padlást, pádimentomot, ablakokat, ajtókat, kapukat, záradat, clozeteket, csatornákat stb. javíttatni, a falakat meszeltetni és festetni, szemetet hordatni és kéményeket sepretni stb. Biztosítékot készpénzben 2000 korona kívánatlik. Ért. Arany János-utca 59. sz. a. 9459

## KERESLET.

ÜGYES varró és tanuló leányok felvétetnek. Bogdány Róza Péterfia 69. 9456

SEGÉD felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésében Debrecen Széchenyi-u. 9224

JÓIRASU LEÁNY felvétetik Kontsek Géza céghez. Saját kezűleg irt ajánlatok személyesen adandók át.

JÓ házból való középkorú nő, gyermektelen házaspárhoz házvezetőnőnek kerestetik. Cim a kiadóba. 9404

SZAKKÉPZETT vinceller azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóba. 9403

KERESEK oly asztalos segédet, a ki a temetkezési intézetbeni teendőket jól végzi, állandó állás biztosítva. Cim a kiadóba. 9381

HAZMESTER kerestetik, gyermektelen, aug. 1-re Egmalom utca 3., értekezhetni a keresztépületben délután 6-7-ig. 9459

EGY játék használati, jó biliárd golyót veszek. Remény kávéház Sass-u. 9470

## ELADÁS.

ELADO ház Széchenyikert 8., szép gyümölcsös és konyhakertésszel, betegség miatt sürgősen eladó. Gyárnak is alkalmas nagy hely.

ELADO 1 drb. használt, de jókarban levő légnomású szivattyu kazán, vezetékkel együtt, 1 drb. szintén használt de jó karban levő szívó-nyomó, lendkerekes szivattyu, mely 20 méter magasra is felnyomja a vizet. Cim Máthé János Péterfia 19. sz. 9447

ÜZLETBE való jóiroda és pénztár együtt, vagy külön jutányosan eladó. Kupfer Ignác sztraktárában Tiszapalota. 9438

HOMÓK utca 39. szám alatti ház, melyen 30 év óta fennálló jó meneteli fűszerüzlet és korema van, családi viszonyok miatt sürgősen eladó. 9424

UJKERT I. járás 20. számú nyaraló eladó. Értekezhetni Magos-u. 11. 9242

ELADO ház a Szotyori telepen, a Szabó Julianna tulajdona. 9464

SZŐLŐTELEPITŐK figyelmébe. Eladó jutányosan Márkus János szőlőtelepe mellett 12 köbölös körülkerített, felforgatott föld, 800 öl szőlő egy hold gyümölcsös, tanyával, fekvése kitünő. Cim a kiadóhivatalba. 9461

EGY jó karban levő tizedes mázsa eladó Csapó 73. szám. 9465

FÜSZERÜZLET és bormérőhelyiség eladó, cim a kiadóhivatal. 9467

BURGONDIA utca 3. számú nagy telkű ház, halálozás miatt eladó, értekezni ugyanott. 9365

DEGENFELDTEREN egy vassátor eladó, 4. szám. Értekezni lehet József kir. kir. herceg-utca 50. Ugyanott frizernő és arcápolónő 9473

ELKOLTÓZÉS miatt eladó sarokház piachoz közel. Meszena utca 2. 9427

KANDIA-UTCA 13. és Gyöngyvirág-utca 19. ház eladó Kölcsonsegélyző főpénztársnál 9413

CSAPÓ-UTCA 79. sz. ház eladó vagy kiadó, a Kölcsonsegélyzőben. 9412

KERTI BOR van eladó. Eötvös-u. 108. sz. 9396

FODRÁSZ üzlet, jó sarok helyen, olesó és kényelmes lakással, más házvétel miatt eladó. Cim a kiadóba. 9395

BIZTOS MEGELHETES! Szerény igényű, csatládnak igen megfelelő fűszerüzlet Atilla-tér 2. szám alatt eladó. 9393

ELADO HÁZ. József kir. hg. utca 60. sz. ház eladó. Két szoba-konyha ugyanott kiadó 9294

HOMOKKERT I. járás, szőlő és ház vasúthoz közel eladó. Cim a kiadóban. 9202

LAKATOSOK figyelmébe! Egy forgalmas helyen levő lakatos műhely más vállalat miatt azonnali eladó. Cim a kiadóban. 9471

EGY ócska szivattyu eladó Morgó-utca 31.

40 hektó érmelléki, nagykgyvai ó bor van eladó. Fekete Imre Nagy-Léta 532. 9468

MODERN háló és ebédlő berendezések eladók. Fischer Béla asztalosnál. József kir. herceg-utca 60. 9472

TOBB rendbeli lakás kiadó. Csokonai-utca 44. sz. a. Ugyanott négy kold óndóji föld eladó.

FIGYELEM!

FIGYELEM!

## Villamos világítást,

erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamos-  
osengők berendezését, javítását, évi jókarban  
tartását úgy helyben mint vidéken legjutányo-  
sabban eszközöl

## Földvári L.


debreceni első elektrotechnikai gyár és villa-  
mos szerelési vállalat Kossuth-utca 1. szám az  
udvarban. — Villamos felszerelési cikkek, mű-  
szerek, kerékpárok és alkatrészei legolcsóbb  
bevásárlási forrása. — Képes árjegyzék ingyen.  
Telefon 168. sz.

Nállam megrendelt villamos világítás és erőát-  
viteleknél csatlakozó vezeték is rendezek be.

## Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplembazár.

Menyasszonyi kelengye. 

 Szőnyeg- és divatruház.

## Fürdőköpenyek, uszóruhák

Gyapju- és plüsch

## utazó plaidek

!! Óriási raktára !!

14. kat. hold föld a város alatt,  
mindössze 3 kilométer távolságra a  
tulajdonos másnemű elfoglaltsága  
miatt igen jutányos árban és kedvező  
fizetési feltételek mellett megkapható.

Ezen ingatlan a vámospércsi utfélen, a  
3. és 4-ik kilométer jelző között fekszik.  
Szőlőtelebitésre is felette alkalmas! Csino-  
san berendezve. Az egész terület drótháló  
kerítéssel fölkerítve, teljesen fölrigolozva  
és egy része már termő és a legfinomabb  
csemege fajszőlővel berakva.

Felette alkalmas ezen kis majorság  
tehenészetre is, ami szintén aranybánya,  
csak az a kár, hogy nállunk nem foglal-  
koznak e nagyon is szépen jövedelmező  
üzletággal, nagyon alkalmas azért is, mert  
háromnegyed óra alatt gyalog is meg jár-  
ható. Van rajta tanyaépület is és pedig 2  
szoba, konyha, tengerigoré, 30 darab ser-  
tésre hízaló, 7 méter hosszú szín, 800 négy-  
szögöl 10-15 éves termő szőlő, jó vízü  
kut és egy teljesen új, téglából épült és  
cseréppel fedett istálló. Eladási ára mind-  
össze 8 ezer frt. Ezenkívül azonban a ve-  
vőnek természetesen meg kell fizetnie az  
idén teljesített munkálatási és anyagköltsé-  
get is. A vevő ha akarja 6 ezer frt. igen  
kényelmes bankkölcsont rajta is hagyhat.

Bővebb felvilágosítást a legnagyobb  
készséggel és teljesen díjtalanul nyújt a

## Nagy Lajos

Első Debreceni Adásvételeket hirdető és köz-  
vetítő irodája Csapó utca 13. 1750

## Az építető és építő közönség figyelmébe!

A karcagi vasuti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel be-  
rendezett

## géptégla és cserépgyár

az elismert karcagi legtisztább anyagból gyártott kitünő minőségű cserepei;  
az összes debreceni fakeskedésekben kaphatók, hol mindenkor 36 koro-  
náért ezenként, bármilyen mennyiségben is beszerezhetők.